
Hjemmesko til voksne

Dejlige, lune hjemmesko til voksne. Konstruktionen er lidt kringlet, men der er mange gode
billeder. Der bruges vendepinde til at forme foden med. Her strikket i alpaca og merino på
pinde 3½ mm. 

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Lavt | Pinde: 3½

Af Maria Sus

Dette er voksenudgaven af opskriften Stay-on baby booties af Knitgirl’s Mother. Jeg
(designeren) har fået tilladelse til at omskrive den.
Der bruges vendepinde til at forme foden i tåen og hælen.
Det er et godt projekt til at få brugt dine garnrester, eller du kan lave hjemmeskoene
ensfarvet.

Størrelse
One size. Svarer til skostørrelse 38. Kan nemt justeres.

Materialer
Garn
Strømpegarn i Sport eller DK weight med den rette strikkefasthed. Brug gerne garnrester;
70-85 g.
Her er brugt Du Store Alpakka Sterk (40 % alpaca, 40 % marinould, 20 % nylon; 137 m/50 g) i
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2 eller 3  farver. Hold øje med strikkefastheden.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Du Store Alpakka Sterk

Strikkepinde
Jumperpinde 3½ mm eller den størrelse, der kræves for at opnå strikkefastheden.
Jumperpind 2 str større til opslagning.

lorraine-m

Strikkefasthed
20 m = 10 cm i retstrikning.

Teknikker
Vendepinde : Denne opskrift bruger vendepinde til at
forme sokken. Du kan bruge den metode, du bedst
kan lide. Jeg foretrækker tyske vendepinde, og
instruktionerne er skrevet med dem i tankerne.
Metoden er nem at udføre, og vendingerne bliver
næsten usynlige.

Tyske vendepinde har en ”dobbeltmaske”, som
svarer til den foldede maske i de traditionelle
vendepinde. Her kaldes det en DM.

https://strikkeglad.dk/recommends/48541/
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Her er instruktioner til vendepinde i retstrikning.
(O.a.; Her er et link til en dansk side.)

Hvis du foretrækker at gøre opskriften enklere og ikke bruge vendepinde, kan du strikke 4
ekstra retriller i Del 2, springe vendepindene over i Del 3 og kun strikke p 11 og 12 over de
midterste 16 m i Del 4, til du har 8 m tilbage i hver side. Pasformen bliver fin også på denne
måde.

Retstrikning: Alle pinde ret.
Retrille: 2 p ret.

Forkortelser
DM: Dobbeltmaske.
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Sådan gør du
Del 1 – manchet

Slå 44 m løst op en p, der er 2 str større end
den, du ellers skal bruge. Dermed sikrer du
dig, at opslagskanten ikke bliver for stram.
Skift til p 3½ mm og strik 20 retriller frem og
tilbage (eller så lang du ønsker, manchetten
skal være).

Del 2 – vrist
Start på rets. Hvis du bruger 2 farver til vristen, skal du strikke 16 m og transportere
den anden farve med på bagsiden. Pas på, den ikke bliver for stram. Hvis du kun
bruger 1 farve, strikker du bare 16 m som normalt.
Strik kun over de midterste 12 m (der er 16 m i siderne). Strik 26 retriller eller så lang,
du ønsker vristen skal være, minus 2 cm til tåen.

Du skal nu lave tåspidsen med vendepinde. Start på rets.

P 1: DM, 11 r.

http://www.stolenstitches.com/tutorials/short-rows/german-short-rows-in-garter-stitch/
https://www.youtube.com/watch?v=g2UzTdFvIeY&t=162s
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P 2: DM, 10 r.
Strik yderligere 6 p på denne måde, 1 m mindre for hver p. På sidste p strikker du 4 r.
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Del 3 – sidekant
Du har nu 4 nye retriller, og du er på vrangs.

Strik de 4 DM på pinden.
Saml 26 m op (eller lige så mange som det
antal retriller, du strikkede før vendepindene i
Del 2) langs kanten hen mod de 16
manchetmasker. Saml op således: Vend arb
om på rets, stik højre p (eller en hæklenål) gn
kanten og træk garnet igennem, så du får en
ny m. Sæt denne på venstre p.
Forts med at samle op på denne måde, til du
har det antal m, du behøver.
Strik de 16 manchetmasker. Vend.
Strik igen de 16 manchetmasker, derefter de
masker, du samlede op langs kanten, og de 12
vristmasker. Saml 26 nye masker op langs den
anden kant (eller samme antal m som i den
første kant). Saml m op ved at strikke højre p
gennem kanten, trække garnet gennem
kanten og sætte masken på højre p.
Strik de 16 manchetmasker, vend.
Strik 3 p ret.
Strik 16 m, vend, lav DM og strik tilbage til
starten af p.
Strik 1 p ret.
Strik 16 m, vend, lav DM og strik tilbage til
starten af p. Vend.
Strik 3 p ret.
Strik 26 m, vend, lav DM og strik tilbage til
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starten af p.
Strik 1 p ret.
Strik 26 m, vend, lav DM og strik tilbage til
starten af p. Vend.
Strik 5 p ret.
Din sok har nu 7 retriller forrest på tåen.
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Del 4 – sål
P 1: Strik 51 m (eller 3 m forbi midten), 2 r dr
sm.
P 2: 1 løst af som vr, 6 vr, 2 vr sm .
P 3: 1 løst af som r, 6 r, 2 r dr sm, 1 r.
P 4: 1 løst af, 7 vr, 2 vr sm, 1 vr.
P 5: 1 løst af, 8 r, 2 r dr sm, 1 r.
P 6: 1 løst af, 9 vr, 2 vr sm, 1 vr.
P 7: 1 løst af, 10 r, 2 r dr sm, 1 r.
P 8: 1 løst af, 11 vr, 2 vr sm, 1 vr.
P 9: 1 løst af, 12 r, 2 r dr sm, 1 r.
P 10: 1 løst af, 13 vr, 2 vr sm, 1 vr.
P 11: 1 løst af, 14 r, 2 r dr sm.
P 12: 1 løst af, 14 vr, 2 vr sm.
Gent de sidste 2 p, til du har 8 m tilbage i
begge sider.

Du skal nu forme hælen med vendepinde. Start i højre side.

P 1: DM, 15 r.
P 2: DM, 14 vr.
P 3-7: Forts på denne måde med 1 m mindre for hver p. På sidste p slutter du med 9 r.
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P 8: DM, strik vr pinden ud.
Luk af. Fold siderne ind mod hælen og sy dem sammen. Sy manchetten bagpå. Hæft
alle løse ender.

Om designeren
© 2016 Maria Sus. Original titel Grown-Up Garter Booties. Kun til personlig brug. Hverken
opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Maria Sus. 

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission. 
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